

話說香江



新界滄海
桑田，短短
二十年間變
化萬千，其
面目全非之
處數之不
盡。

物換星移，今日的元朗平原再也見不到農地，處處盡見石屎森林，再沒有美麗的大自然景色了。曾幾何時元朗平原是一大片耕地，而且以種植「絲苗白米」馳名，新界的一百二十平方公里的耕地曾盛產農作物，甚至在一九七三年，農作物生產總值為二億六千萬元，一九八一年竟增至五億五千五百萬元，一九八三年更高達七億。

新界農民在土地上實施過農業機械化，例如那些噴水機、旋轉耕作機等，都提高生產效率。在一九七七年，漁農

元朗平原的變遷

處為元朗平原提供一項拖拉機犁田服務，大量擴展耕地。

元朗平原是相當肥沃的，因位處新界西北部，元朗河、深圳河、錦田河等流出后海灣前都把泥土沖積在此。在元朗平原上耕作，歷史悠久，可遠溯至宋朝時代，當鄧氏族祖逃避中原之亂，從江西南遷，憑其精湛的堪輿之術，尋龍覓穴，來到元朗，見平原規圓如盤，向漁民打探，知此地為「圓塋」。「塋」乃平原俗稱，好一大片圓圓的極目無際的耕地，最適宜安頓下來，過漁樵耕讀的生活。後來「圓塋」簡化為「元朗」，況且「元」與「圓」二字是相通的。

日出日落，原始樸實的風貌保持了千多年，最後逃不過城市化巨輪的磨碾。